

写给青年教师的一些话

江咏梅

湖北省十堰市人民小学

DOI:10.32629/jief.v2i1.479

[摘要]我非常感慨，时间过得真快。转眼间，我已在教坛耕耘奋斗了二十多年，从以为教学新手走到如今，也算是积累了一些教学经验。心中的所感所悟，借着今天这个宝贵的机会，想和诸位同仁，尤其是青年教师们做一个分享。

[关键词] 教学经验；学习交流；青年教师

其实，我很享受这难忘的二十多年教学生涯。坦诚讲，有一天，当我面临退休，当我要离开三尺讲台和孩子们作告别，我一定会深深的眷恋和不舍。这份根植在我内心的教育情怀，我愿真诚的告诉在座的每一位。

我觉得，优秀的教师应当是一盏不灭的灯，而“开关”就在自己的手里。他的亮度在于他个人的修炼。如果持续充电就能一直发光。也能照亮学生走过的每一段路。一位好老师，是会被终生铭记的。一切教育的出发点都要爱字当头，怀着慈母的仁心，带着师者的耐心，用真诚善良教化孩子，一切工作中遇见的问题，都会迎刃而解。

等待一朵花开，是需要时间的，当孩子犯错时，请拿出我们的教育智慧和教育情怀，蹲下身来，和他们一起面对，一起成长。对学生可以要求严格，但不要太严厉，老师如果太厉害了，懦弱的孩子就会被教的愚笨，个性强的孩子会变得暴戾。何况现在的学生见多识广，思维活跃，自主意识强，他们更喜欢“以理服人”的老师。其实孩子们的有些不当行为不是故意的，只是由于他们生活资历“太浅”，还不足以知道应该怎么做。老师的任务是不断帮助他们，直到他们学会为止。所以老师请不必过于严苛，上纲上线处理孩子的问题。温和些，淡定些，你会发现事情并没有你想象的那么糟糕。

为人父母后，经历了孕育生育养育孩子的艰辛和不易，再来面对自己的工作对象，一群群可爱的孩子们时，你会发现自己的心态真的平和了许多，处理问题也自然高明了起来。一句话，教育是充满爱的事业，十年树木百年树人，我们要学会平静而智慧的等待。当你能够体悟到这句话的真实含义，你就能体悟到这份职业带给我们的感动与收获。当你学会了换位思考，以诚待人，你就得到了真正意义上的成长！

教育一个孩子，绝不是简单粗暴式的狂风暴雨，更多的时候，需要见证温和的力量。我们对待学生要口中留情、手下有爱。犯错的学生要批评教育，但不要讽刺、挖苦、辱骂甚至体罚，因为你不知道你一巴掌打下去，会给学生带来什么后果。宁肯让你的教育失败一次，也不要因体罚造成更大的失败。老师不要只紧紧盯着学生的缺点、违纪行为，而要尽量挖掘学生身上的优点与长处，给学生积极的心理暗示，堵不如疏，我觉得这是个事半功倍的方法。

人生有无限可能，我们没有权利也没有能力评价孩子的未来，看似顽劣的孩子也能书写不凡而惊人的未来，一切皆有可能。这一点，在我二十多年的教学生涯中，已被印证了无数次。

关于专业发展这一块，我也有几句知心话想谈。应该说，学校为青年教师的发展尽心尽力，也提供了良好的平台。一些看似额外的工作，比如书写详案，学期听课30节并详细记录，朗诵培训，二笔字考核等无不渗透着教育前辈们的苦心。百炼成钢，成功从没有捷径，当你带着欢喜心，真心想把这些工作做好时，你又得到了一次成长！除此之外，学校还安排

了青蓝结对活动，我相信，作为蓝方代表的师傅们，也会不遗余力，倾心相传。作为青年教师，我们要多动嘴，多跑腿，多思考，多记录。学习的过程，就是磨炼的过程。这一点，必须清醒的认识到。

管理班级、驾驭课堂、解读文本、备教辅改，方方面面有很多值得我们学习的地方，要做有心人，从认真备好每一堂课开始，用心去学习，用心思考，努力提升自己，师傅对勤学好问的年轻人总会青睐有加。

每年九月开学的择校热，让我们这些人小人由衷感到自豪，在教学硬件全然不占优势的今天，家长们择校必然是冲着师资来的，这同样也带给我们一些思考和焦虑。我们如何才能真正对得起这份信任和重托。一个团队，需要积极向上朝气蓬勃的正能量，青年教师作为其中的新鲜血液，发挥的作用举足轻重。可以说，人民小学的金字招牌是几代人小人努力奋斗换来的结果，我们以融入这个大家庭，成为其中的一员，感到深深的骄傲和自豪。这样的奋斗结果，来之不易。有一天，当我们老了，告别这个可爱的校园，这份爱与责任的接力棒，你们必须接好，这份凝聚着无数人心血的团队荣誉，只能再创辉煌，决不可停滞不前。担当意识，责任意识，危机意识，奉献意识应该成为每一位人小人深深铭记的座右铭！！

我的女儿今年20岁了，再过两年，她也将踏上工作岗位。我特别希望她在踏上工作岗位时也有同事给予她真诚的告诫与引领。今天的这份交流是说给同事们听的，其实，我更愿意把青年教师们当成自己的家人，坦诚地絮絮家长里短，说说心里的所思所感。只要你们真心爱孩子，敢于担当；贴心对孩子，舍得付出；严格要求孩子，建立规则，你的教育就成功了一大半。

最后，我想用这样的一段话结束我的发言：一名新教师，必须对自己有要求。一年要站稳讲台，三年能独当一面，五年崭露头角，五年之后小荷该露尖尖角，八年要成为优秀教师。十年不优秀，这辈子就别想优秀了。

天道酬勤，机会总是光临有准备的人！踏实肯干的人，路只会越走越宽，在教育教学的生涯里，没有最好，只有更好。美好的未来是属于我们的，更是属于你们的。愿与各位共勉，不当之处，还请多多指正，谢谢大家！

[参考文献]

[1]孙泽君.浅谈如何提高教师专业素养[J].科学大众(科学教育),2020(02):180.

[2]范文卿.高校青年教师职业发展策略探析[J].佳木斯职业学院学报,2020,36(02):282-283.

[3]李元辉,李亭亭,胡莹.举办青年教师培训班促进教师专业发展[J].教育科学论坛,2020(05):15-18.

作者简介：江咏梅（1970-），女，汉族，湖北人，本科，小教中教二级，从事小学数学教育。